4° ESO, Opcién B IES Complutense

Tema 4 (I). Ecuaciones Resumen

Para recordar las ecuaciones de primer grado puede verse:
http://iescomplutense.es/wp-content/uploads/2010/10/ESO-3-T05-I-Resumen-ecuaciones.pdf

Ecuaciones de segundo grado: su forma estandar es ax* +bx+c =0 (donde a, by ¢ son
numeros reales, con a # 0).
Soluciones: Si una ecuacion de segundo grado esta escrita en su forma estandar,

~b*Ab? —4dac
2a )
El nimero de soluciones depende del valor del discriminante, de b* —4dac .
« Si b®> —4ac >0, la ecuacién tiene dos soluciones distintas. Si x; y x, son esas soluciones,
entonces se puede hacer la descomposicion factorial: ax? +bx +c = a(x — X, )ox— X, ).

ax? +bx +c =0, sus soluciones se hallan aplicando la férmula: x =

« Si b® —4ac =0, la ecuacién tiene solo una solucién, que se dice doble. Si x; es esa
., .., . 2
solucién, entonces se puede hacer la descomposicion factorial: ax? +bx +c = a(x — xl) .

« Si b? —4ac <0, laecuacién no tiene soluciones, pues la raiz cuadrada de un ndmero
negativo no es real. En este caso, el trinomio ax” + bx + ¢ no puede factorizarse.

Ejemplos:

a) 2x> +4x-6=0 = x= =
22 4 4 1

Las soluciones son: x; =—3 y x» = 1. Se cumple que: 2x*> +4x—6=0 < 2(x+3)(x-1)=0.

) —4+47 —44  —4%16-16 —4%0
b) x*+4x+4=0 = x= 5 = 5 = 5 =-2.

La soluci6n es x; = -2, doble. Se cumple que: x> +4x+4=0 & (x+2)’ =0.
—4++47-423 —4+416-24
4

¢) 2x* +4x+3=0 = x= 2 =

—4E\4* -42:(=6) 4416148 —4x64 418 _ {—3
4

— No tiene solucién.

Ecuacién incompleta de segundo grado

Es de la forma: (1) ax*+¢=0,b=0 (2) ax* +bx=0,c=0

« Para hallar las soluciones de una ecuacién incompleta no es preciso recurrir a la férmula
anterior (aunque puede hacerse). Se resuelven sacando factor comtin o despejando x.

Ejemplos:
a) 2x7=32=0 = 2x*=32 = x> =16 = x=+/16 =+4. Soluciones: x; = —4 y x, = 4.
b) 4x* +20x =0 — (sacando factor comin) = 4x(x + 5) =0.Soluciones: x; =0y x, = -5.

Ecuaciones bicuadradas. Las ecuaciones de cuarto grado de la forma ax* +bx* +c= 0, se
llaman bicuadradas. Se resuelven empleando la férmula de la ecuacién de segundo grado,

pues haciendo x* =1, queda:
ax* +bx* +¢c=0 & at’ +bt+c=0 — t puede tomar dos, uno o ningtin valor real
Una vez encontrado ¢, los valores de x seran x = i\/; , siempre que exista \/; .
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Ejemplos:
a) La ecuacion x* —3x> +2=0 & > —3t+2=0 = t=1,t=2 = x=*4ly x=42.
Esta ecuacidn tiene cuatro soluciones reales: x = 1; x =-1; x = \/E ;X = —\/E .
b) La ecuaciénx* +5x* -36=0 & t*+5r-36=0 = t=4,t=-9 = x=12y
x=1/-9, que no existe. Esta ecuacion tiene dos soluciones reales: x = -2y x = 2.
¢) Si la ecuacién bicuadrada es reducida es todavia més facil. Por ejemplo:

=337 =0 = 2(x2-3)=0 = x?=0;x*-3=0 = x=0y x=+3.

Ecuaciones con expresiones radicales

Contienen al menos un término en el que la incdgnita estd bajo el signo radical. Se resuelven
aislando la raiz. Suelen dar lugar a una ecuacién de segundo grado. Hay que comprobar las
soluciones halladas, pues es frecuente que haya que desechar alguna de ellas.
+ Si en la ecuacion hubiese dos raices se reitera el proceso.
Ejemplos:
2
a) Para resolver x—+/x=6,se procede asi: x—Jx=6 o x—6=+x = (x—6)2 = (\/;) =
= x’-12x+36=x = x° —13x+36=0 = x=9, x=4.
De las dos soluciones sélo es vdlida la primera, x = 9.

b) V2x+5-2Vx—1=1 & V2x+5 =1+2Jx—1 = (V2x+5) =1+ 2/x-1) =
= 2x+5=1+4(x—1)+4Jx—1 —seaislala2*rafz: —2x+8=4Jx—-1 =
— (se eleva al cuadrado): (—2x+8) = [4vx—1) = 4x* —32x+64=16(x~1) =

= 4x* -48x+80=0 < x* —12x+20 =0 — soluciones: x = 10, x = 2.
Sdlo es valida la solucién x = 2.

Ecuaciones de tercer grado (o mayor)

Son ecuaciones de la forma ax® +bx> +cx+d = 0, siendo a, b, ¢, d numeros reales; a # 0.
Para resolver ecuaciones de tercero o grado superior no hay férmulas elementales. Sélo
pueden resolverse cuando tienen alguna solucién entera, que serd un niimero divisor del
término independiente, d. Las demads soluciones pueden hallarse descomponiendo en factores
la ecuacién inicial.
Ejemplos:
a) Para resolver la ecuacién x’ —4x”> + x+6 =0 se busca alguna solucién entera. Si existe
serd uno de los divisores de 6: +1; £2; +3; +6. Se prueba con:
e x=1—novale,pues1 -4+ 1+6#0;
o x=-1—sivale, pues—1—-4—-1+6=0. En consecuencia, x + 1 es un factor de la
ecuacion; el otro se obtiene dividiendo (por Ruffini) y queda:

1 -4 1 6

-1 -1 5 —6 = (x3 —4x? +x+6):(x+1)(x2 —5x+ 6)
= 6 0
Por tanto: x° —4x> +x+6=0 & (x+1)(x> —=5x+6)=0.

Las otras dos soluciones de la ecuacion inicial son las de (x2 —5x+ 6) =0, que valen 2y 3.
En consecuencia, las soluciones de la ecuacién planteada sonx =—-1,x =2y x = 3.
b) Para resolver x* —9x =0 basta con sacar factor comun:
X -9x=0 o xx’ -9)=0 & x(x=3)(x+3)=0
Sus soluciones sonx =0, x =3y x =-3.
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